本报副刊部主编 | 第465期 | 2025年10月27日 星期-本版编辑:金晖 视觉设计:邵晓艳 编辑邮箱:sherry@xmwb.com.cn

## **Elderly Weekly**

# 余色池塘

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。

#### 家庭赛诗会

化 石

因为家人相聚的时间各有不同,这两年李姐 邀请我提前参加她家过重阳节的聚会。

在一家饭店的包厢,四代十几口人,围在一 起,甚是热闹,今年85岁的李姐,满头银发,红 光满面,她有3个儿子1个女儿。大家围坐在饭 桌前,参加知识竞赛,不少人争着举手抢答题 目。李姐的女儿芳芳对大家说:"今年的主题是 说说和重阳有关的唐诗宋词","'独在异乡为异 客',下面一句是什么?"托儿所大班的梦梦奶声 奶气说"每逢佳节倍思亲"。"李白的《重阳席上赋 白菊》,谁会背?"读预备班的佳佳张口就来。 "除了唐诗宋词以外,谁能背诵其他有关重阳 的诗?"冷场。这时,李姐不紧不慢地朗诵起了 毛主席的《采桑子·重阳》:"……岁岁重阳,今又 重阳……"顿时,响起了一片掌声。比赛结束, 李姐给得奖的人发了家庭奖励金;我也被现场 的气氛所感染。

我和李姐有着几十年的交往,对李姐一家很 熟悉。芳芳告诉我,三年前的重阳节,大家聚在一 起。像往常一样,每个人手里都拿着手机,"滴滴" 声音此起彼伏。这时,老妈站了起来:"今天是重 阳节又是敬老节,你们是和我团聚,还是和手机团 聚?"望着老妈愠怒的脸,大家赶紧将手机放了起 来。老妈说,今后要做规矩,吃饭的时候,不准刷 手机。

芳芳不失时机提出,以后每年敬老节不能 玩手机,每次聚会有主题,大家要积极参与,得 奖者用家庭奖励金奖励。退休前曾是语文老 师的芳芳的建议自然受到大家的欢迎。大家 摩拳擦掌,每个小家庭跃跃欲试。几年下来,效 果很好。

#### 好事成双的礼物

■ 伦丰和

有一年国庆我在悉尼,巧了好事成双,10月4 日正是农历的九月初九、中国的传统节日重阳节, 女儿说,这是敬老节,你们二老为俩外孙女花费这 么多心血,能不过吗?我说,心领了,这节咱不过, 因为外孙女歆歆11月参加澳洲的高考,现在是最 后冲刺阶段。

女儿觉得也在理,谁知歆歆得知此事,带着妹 妹跟我们说,重阳节是敬老节,我在上海读小学 时,老师领着我们去社区慰问爷爷奶奶,献上一块 块重阳糕,我记得我还跳过舞,难道在这里就忘了 老家的传统吗?外公为我好,然而,学习要平时努 力,不能临时抱佛脚,与外公外婆在悉尼过敬老 节,很难得,不能放弃,这更有利于我冲刺努力,今 年的高考,我用最好的成绩,为外公外婆私人定制 的一块珍贵"重阳糕"……

妹妹支持姐姐,一锤定音,全家思想统一, 10月4日,重阳节要隆重举行。女儿说,过重阳 节仪式感是很重要的,要有重阳糕,而这些糕, 悉尼大小超市都没有,只有华人区的少数点心 店特意为重阳节制作,数量不多,卖光为止。这 光荣而又艰巨的任务,歆歆主动请缨担当。她 先找到悉尼华人点心商店的电话,挨家询问,很 巧,伊士活有家点心店,为满足华人过节的需 要,制作了不少的重阳糕,歆歆4日一早坐火车 到目的地,购买了各种形状的糕点。中午,插上 妹妹制作的小彩旗。当姐姐妹妹为我们献上重 阳糕时,我们泪目了。

12月12日,悉尼高考结果揭晓了,歆歆以 优异成绩进入新洲的状元榜,华人报纸加 以报道。这是外孙女补送给我们最珍贵的 "重阳节"礼物!

"岁岁重阳,今又 重阳。"再过两天,10月 29日就是重阳节,也就是人们 常说的敬老节,今年是我国法 定将重阳节定为敬老节的第9 个年头。将重阳节定为敬老节 很有意义,因为尊老爱老是我 国的优良传统;如何让老年朋 友在节日里过得有意义,除了

社会和家庭的参与, 也可以借鉴一些小 创意。



### "卡拉OK"过重阳

娄惠静

今年重阳节到来之际,女儿为了孝敬我们老两 口特意安排了一次卡拉ok活动。包房内荧屏中的 MV 正播放着歌曲,转动的彩球投下魔幻般的光 影。我内心的幸福之情随着灯光闪闪跃动着,一 晃,我已跨入了古稀之年,感觉还没尽情享用美好 年华哩,就已经身处迟暮了。

我酷爱唱歌,从小守着收音机,听着歌唱家饱 含深情的演唱,亦与唱歌结下不解之缘。退休后, 上了老年大学声乐班,知道唱歌是锻炼心肺、愉悦 身心的养生好方法。

家人见我呆坐着沉思,赶紧把麦克风塞到我手 里,并为我点了一首《烛光里的妈妈》:我润润喉,挺 拔了身姿,张嘴唱道"妈妈我想对你说,话到嘴边又 咽下,妈妈我想对你笑,眼里却点点泪花"……瞬 间,歌词触碰到了我心里最柔软的那个角落,边唱 边想慈爱的母亲。从我懂事起,她就叮嘱我要做一 个善良有教养的人,潜移默化地教我如何在逆境中 坚强面对生活。五年前和父母亲共度重阳节的快 乐时光重浮眼前,让我泣不成声。亲友们为了缓和 气氛,嚷着先生和我同唱一首《搀扶》:"多年前我牵 了你的手,从此后我们风雨同路走"……尽管先生 五音不全,唱词都没在节拍点上,但我俩深情的演 唱,映射出夫妻间多年来在柴米油盐中的相互扶持 磨合,深度理解与接纳:从"改变对方"到"读懂对 方",多年相处后,共同奠定了家庭幸福默契的基

石。一曲唱罢,先生掰了块重阳糕塞我嘴里,甜味 在口中蔓延开来,让人心暖。 美好的重阳节,是传承与现代的结合,是仪式 与真情的交融。重阳节,不只是习俗的延续,而是

对过往漫长岁月的致敬与感恩。

#### 月月有"敬老节"

去年,重阳节快到来的时候,养老院里张灯结彩,几位 老人坐在廊下,脸上无甚波澜,他们大多经历过"一天被洗 几遍脚"的境遇,都在笑谈着今天会来几波"洗脚义工"。

那天吴院长恰巧经过,见状,心里有说不出的滋 味:老人们的节日,若一年只热闹一次,会显得有点形 式主义。于是,他将之前重阳节来活动的各单位"召 集"起来,商量起"月月有敬老节"的计划。

第二天一早,养老院公告栏里添了张密密麻麻的 "月月有敬老节"活动排片表。老人们凑上前去看了 看,都不以为意地又回到各自的座位上。没想到,活动 竟是真的,且月月有新花样。

从去年10月开始,首先是卫生中心义诊,白衣天 使们戴着听诊器,温言软语地给老人们量血压、测血 糖;11月文化馆书画家送来笔墨纸砚,陪着老人挥毫 泼墨;12月曲艺团带来了越剧、滑稽戏,老人们跟着一 起哼唱;今年1月大学生们来教老人学习使用智能手 机;2月舞蹈团各种精彩表演让老人们目不暇接;小学 生们、志愿者们都纷纷前来,或陪老人们下棋聊天、讲 故事,或给老人们修剪指甲、理发……

老人们起初的不以为意渐渐被期待取代,他们开 始盼着手工课、曲艺团、养生讲座……

吴院长看着老人们多起来的笑容,心里也暖融融 的,他说:"敬老节不应该一年只有一天,目前我们的目 标是月月有敬老节,以后争取周周有敬老日。"由于吴 院长的坚持和努力,敬老行动从节日时的"表演"变成 了常态的"陪伴",志愿者们也渐渐成了老人们口中的 "小女儿""小孙子"。

常怀敬老心,便月月都有敬老节。

#### 不在贵在于用心

周洋

国庆假期,我和妻子带娃去北京旅行。临行前,岳 父母把孩子的行李打包好,还反复嘱咐我们路上要注 意安全,我心里满是感激。自从孩子上小学,两位老人 每天雷打不动准时接送,寒暑假也全程照看,把他的饮 食起居打理得井井有条。国庆去北京,既是带孩子看 首都,更想让老人好好休息几天。

眼看月底就是敬老节,我和妻子特意抽半天时间 去商场,想给两位老人挑选礼物。妻子觉得羊绒衫实 用,我想着保健品对老人身体好,最后选中包装精美的 羊绒衫,觉得这礼物比较体面。

回到上海,一进门就看见岳父母迎上来,手里还提 着两个鼓鼓的袋子。"国庆我们去了苏州,知道你们喜 欢吃酱鸭,特意排队买的,还有小乖宝爱吃的桂花糕。" 岳母一边说,一边把东西往外拿,全是我们爱吃的美 食。我有些不好意思:"爸妈,敬老节快到了,给你们买 了点东西。"岳父接过羊绒衫,笑着说:"又乱花钱,我这 还有好几件羊绒衫没穿呢。"这时,儿子突然从背包里 掏出两只小小的布袋子:"外公外婆,这是我给你们买 的礼物!"我们凑过去一看,是两把檀木梳,上刻"如意" 字样。"导游阿姨说檀木梳梳头对身体好。爸爸在中国 书店买书时,我看文创区有这种檀木梳,用我的零花钱 买的。外公外婆每天早上梳头都能用!"

外婆一把将小外孙搂进怀里,眼眶红了:"我的乖 宝,你好有心呐!"外公也笑道:"这梳子实用,每天梳头 都能想起小乖宝。"看着老人开心的样子,我心里又愧 疚又温暖。敬老节的礼物,无须贵重,而是那份能送到 心坎里的牵挂。

#### 下期话题 要舍得为自己"买单"

在国内生活的老年朋友,大都会选择勤俭和节约。 但是随着生活水平的提高,有时要转变思想观念,如何 让银发族"舍得"为自己花钱"买单",欢迎读者 朋友将新点子或小故事,投稿至夜光杯邮箱 vgb@xmwb.com.cn或在微信公众号后台留言。